Regulamin konkursu na najciekawszy filmik 
z przygotowania ozdób bożonarodzeniowych „W świątecznym nastroju”

Postanowienia ogólne
Organizatorem Konkursu jest  Pedagogika Specjalna – portal dla nauczycieli, którego właścicielem jest firma MrM Soft Marek Maroszek; Partnerem Konkursu jest Wydawnictwo Epideixis.
Konkurs organizowany jest za pośrednictwem strony internetowej https://pedagogika-specjalna.edu.pl/ oraz profilu FB Portalu.
Fundatorem nagród jest Wydawnictwo Epideixis.
Konkurs trwa w dniach 29.11-16.12.2017 r. Organizowany jest na podstawie niniejszego Regulaminu.

Zasady i przebieg konkursu 
Konkurs skierowany jest do nauczycieli, terapeutów, rodziców oraz opiekunów dzieci.
Uczestnikiem Konkursu może być osoba pełnoletnia, która zapoznała się z treścią niniejszego Regulaminu i zaakceptowała jego postanowienia. Przesłanie pracy jest równoznaczne z akceptacją niniejszego Regulaminu.
Zadaniem Uczestnika Konkursu jest nagranie krótkiego (maksymalnie 1 minutowego) filmiku dokumentującego wykonywanie z dzieckiem/uczniem ozdób bożonarodzeniowych i przesłanie go na adres elektroniczny administracja@pedagogika-specjalna.edu.pl  Uczestnik może przysłać tylko jeden materiał. Filmik może zostać zrealizowany podczas zajęć indywidualnych lub grupowych.
Za ochronę wizerunku dziecka ponosi odpowiedzialność autor filmu. Jeżeli nie uzyska on od rodziców/opiekunów dziecka pisemnej zgody na upublicznienie wizerunku dziecka na stronach Pedagogika Specjalna-portal dla nauczycieli oraz Wydawnictwa Epideixis, należy nagrać filmik bez pokazywania twarzy.

Sposób wyłonienia zwycięzcy oraz nagrody
Nadesłane prace zostaną ocenione przez jury składające się z przedstawiciela Wydawnictwa Epideixis oraz portalu Pedagogika Specjalna. Kryterium oceny będzie: zgodność filmu z tematyką Konkursu, oryginalność, pomysłowość oraz zaangażowanie.
Nagrodami w Konkursie są 3 vouchery na produkty Wydawnictwa Epideixis o zróżnicowanej wartości:
I miejsce – wartość 300 zł brutto,
II miejsce – wartość 200 zł brutto,
III miejsce – wartość 100 zł brutto.
Rozstrzygnięcie Konkursu zostanie ogłoszone w dniu 20.12.2017 r. na portalu oraz profilu FB Pedagogika Specjalna-portal dla nauczycieli. Zwycięzca zostanie powiadomiony o wygranej poprzez wiadomość mailową oraz poprzez umieszczenie informacji na stronie internetowej oraz na profilu FB Organizatora. Nagroda zostanie przekazana przez Partnera i Fundatora Konkursu - Wydawnictwo Epideixis po ogłoszeniu wyników i dokonaniu wyboru produktów przez zwycięzców.

Polityka prywatności
Osoby, które nadesłały prace na Konkurs zgadzają się na ich publikację na portalu Pedagogika Specjalna-portal dla nauczycieli oraz na stronie Wydawnictwa Epideixis, a zwycięzcy Konkursu na podanie jego imienia i nazwiska na łamach Portalu i profilu FB. Adres e mail Uczestnika zostanie wykorzystany jedynie w celu przekazania wiadomości o wyniku Konkursu oraz do przekazania nagrody.

Postanowienia końcowe
Niniejszy Regulamin dostępny jest na stronie https://pedagogika-specjalna.edu.pl/ W kwestiach nieuregulowanych tym regulaminem, zastosowanie mają przepisy Kodeksu Cywilnego.
Informujemy, że Konkurs nie jest w żadnym zakresie sponsorowany, wspierany, administrowany, ani stowarzyszony z portalem www.facebook.com
