Regulamin konkursu na najciekawszy materiał do publikacji
na portalu Pedagogika Specjalna-portal dla nauczycieli

Postanowienia ogólne
Organizatorem Konkursu jest portal Pedagogika Specjalna – portal dla nauczycieli, którego właścicielem jest firma MrM Soft Marek Maroszek.
Konkurs organizowany jest za pośrednictwem strony internetowej https://pedagogika-specjalna.edu.pl/ oraz profilu FB Portalu.
Fundatorem nagród jest Pedagogika Specjalna – portal dla nauczycieli.
Konkurs trwa w dniach 24-30.11.2019 r. Organizowany jest na podstawie niniejszego Regulaminu.

Zasady i przebieg konkursu 
Uczestnikiem Konkursu może być osoba pełnoletnia, która zapoznała się z treścią niniejszego Regulaminu i zaakceptowała jego postanowienia. Przesłanie pracy jest równoznaczne z akceptacją niniejszego Regulaminu. Zadaniem Uczestnika Konkursu jest opracowanie i przesłanie na adres elektroniczny administracja@pedagogika-specjalna.edu.pl materiału do publikacji związanego z tematyką edukacji, ze szczególnym uwzględnieniem pedagogiki specjalnej, np. artykułu, scenariusza zajęć. Uczestnik może przysłać tylko jeden materiał. Materiał ten musi być wytworem indywidualnego działania Uczestnika Konkursu i nie może naruszać praw osób trzecich.

Sposób wyłonienia zwycięzcy oraz nagrody
Nadesłane prace zostaną ocenione przez jury składające się z redaktorów Portalu. Kryterium oceny będzie tematyka materiału zgodna z linią Portalu oraz wartość merytoryczna.
[bookmark: _GoBack]Nagrodą za zwycięstwo w Konkursie są dwie książki autorstwa Anny Regner pt. „Wybrane techniki manualne wspomagające terapię ustno-twarzową”. Rozstrzygnięcie Konkursu zostanie ogłoszone w dniu 1.12.2019 r. Zwycięzca zostanie powiadomiony o wygranej poprzez wiadomość mailową oraz poprzez umieszczenie informacji na stronie internetowej i na profilu FB Organizatora. Nagrody zostaną wysłane za pośrednictwem poczty na wskazany przez zwycięzcę adres.

Polityka prywatności
Osoby, które nadesłały prace na Konkurs zgadzają się na ich publikację na portalu Pedagogika Specjalna-portal dla nauczycieli, a zwycięzca Konkursu na podanie jego imienia i nazwiska na łamach Portalu i profilu FB. Adres e mail oraz adres domowy Uczestnika zostanie wykorzystany jedynie w celu przekazania wiadomości o wyniku Konkursu oraz do przekazania nagrody.

Postanowienia końcowe
Niniejszy regulamin dostępny jest na stronie https://pedagogika-specjalna.edu.pl/ W kwestiach nieuregulowanych tym regulaminem, zastosowanie mają przepisy Kodeksu Cywilnego.
